

中共儋州市委主办

JINRI DANZHOU

第2305期 今日8版
儋州新闻新闻中心出版

2025年8月16日 星期六 乙巳年 闰六月廿三
准印证号(琼)LB250501 网址: http://www.danzhou.gov.cn

新闻热线
23317200

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

8月16日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会

主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确体现，我们将一

以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

文章指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，

▶ 下转2版

冯飞专题调研海南现代化产业体系建设情况时强调

优化“十五五”期间产业梯度布局 推动产业发展从流量增长向价值创造转变

刘小明主持座谈会

8月13日至14日，省委书记冯飞前往儋州、澄迈和海口，深入园区、企业、项目建设一线、境外独立办学高校、金融机构等地，结合封关运作前后高质量发展专题调研海南现代化产业体系建设情况，并在座谈会上听取有关部门和专家关于“十五五”期间建立具有海南特色和优势的现代化产业体系的思路建议。省长刘小明主持座谈会。

冯飞前往海南炼化原油直接蒸汽裂解制乙烯首套工业示范装置项目现场、中熬汤业(海南)科技有限公司、海南弘楚进出口贸易集团有限公司调

研石化新材料产业、高端食品制造和现代农业发展情况。他指出，洋浦经济开发区要充分用好自贸港核心政策，加快打造加工增值产业重要集聚区，进一步延伸石化产业链。要大力发展绿色低碳循环农业，提升企业自主创新能力，推动农产品质量标准与国际接轨。

在海南银行总部大楼、北京金杜(海口)律师事务所、航空科技研发基地项目现场和海南老城科技新城，冯飞调研现代服务业发展情况，指出要加快构建与开放型经济新体制相适应的金融体系，提升涉外法律服务水平，加快推进标志性项目，做好金融发展“五篇大

文章”，打造产业发展“助推器”。在洋浦国际智慧供应链中心(一期)项目、中通快递海南区域总部及航空物流枢纽基地、中州航空主运营基地，冯飞调研现代物流业发展时指出，要打造便捷高效物流服务，加快推动跨境电商高质量发展，助力畅通连接国内外市场。

冯飞在普邦(海南)生物技术有限公司、海南米乐传奇互动娱乐有限公司等外企和海南比勒费尔德应用科学大学调研时指出，要打造一批标志性外资项目，促进人才培养与产业发展深度融合，为经济发展提供专业技能人才保障。

每到一处，冯飞都与相关负责人、外籍管理人员、企业客户等深入交流，了解企业和机构利用自由贸易港政策拓展相关业务等情况及发展中遇到的困难和问题，鼓励相关企业和机构坚定发展信心，用好用足开放政策，实现更好更快发展；要求有关部门和市县持续优化服务举措，为经营主体提供更广阔发展空间。

座谈会指出，“十五五”期间是海南自由贸易港政策效应释放期，要深入分析研判国内外经济形势、产业和科技发展态势，把握变量谋先机，做优产业生态，提升产业根植性，实现从流量增长

到价值创造转变，持续推动经济高质量发展。要夯实产业基础，多做打基础、利长远的事，优化产业梯度布局，抢占新领域新赛道制高点，培育经济新增长点。要滚动实施政策，以金融高水平开放促进服务贸易和投资自由便利，支持数字经济“走出去”，以政策优势激发产业发展潜力。要完善创新体系，搭建面向全球的知识产权交易平台，加快打造技术创新之岛、人才荟萃之岛，推动科技和产业深度融合。

省领导巴特尔、纳云德、谢京、邹广、赵峰参加有关活动。
(据海南日报)

海南将启动六大类活动 纪念抗战胜利80周年

8月15日，记者从我省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众性活动新闻发布会上获悉，我省将举办六大项群众性纪念活动，旨在重温艰苦卓绝的抗战岁月，传承海南革命文化、赓续琼崖红色血脉，激励全省广大干部群众牢记初心使命，坚定扛起加快建设海南自贸港的使命与担当。

据介绍，六大项群众性纪念活动主要包括以下内容——

在慰问方面，海南相关部门将从本月起陆续对健在的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属进行慰问，并向他们颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。同时，还将慰问抗战烈士亲属代表、南侨机工遗孀及后代代表等。

在组织开展群众性爱国主义教育方面，省委宣传部、省教育厅、省司法厅、省委党史研究室将先后开展“爱我国防”演讲比赛、国防教育知识竞赛、爱国主义教育和国防教育普法云直播、主题征文比赛等；文昌将在南侨人民革命斗争纪念馆开展“铭记抗战烽火·传承英烈精神”祭奠活动；昌江将在石碌铁矿死难矿工纪念碑开展“血泪铸山河·忠魂耀琼崖”弘扬爱国主义精神教育活动；

▶ 下转2版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——贯彻新发展理念 推动高质量发展 奋力打造海南自由贸易港“样板间”

登记在册的国际船舶达63艘，总吨位超354万吨，总运力逾635万吨 “中国洋浦港”巨轮驶向深蓝

省媒看儋洋

前不久，丹海航运负责人王渊明来到海南国际船舶登记管理局，把船长录制的船舶相关材料原件视频提交给工作人员进行验件，由此完成全部流程，为“开平”轮取得了“中国洋浦港”《船舶国籍证书》。

五年前，2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布当天，“中远海运兴旺”轮获批了首张

“中国洋浦港”《船舶国籍证书》。

从“中远海运兴旺”轮到“开平”轮，截至2025年7月底，“中国洋浦港”籍登记在册的国际船舶已达63艘，总吨位354.76万吨，总运力635.02万吨，相关总资产达192亿元人民币，均位居全国同类前列。

2024年11月，全国唯一的国际船舶登记管理机构在洋浦揭牌，进一步推动“中国洋浦港”籍船港政策红利加速释放。自管理局成立以来，新

登记船舶21艘，增幅高达45.65%。

政策红利不仅直接转化为企业的获得感，还有力带动基础设施建设和产业集群的发展。

走进码头，洋浦区域国际集装箱枢纽港生产操作中心副总经理杜成财带着记者来到新投用的20万吨级泊位：“洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程(一阶段)一期工程4月投产后，码头年通过能力达360万标箱，二期工程建成后，码头年通过能

力将跃升至500万标箱。”

2025年航海日对接会上，儋州市政府单日签下20亿元航运投资协议。与此同时，以航运为核心，船舶融资租赁、航运保险、船舶代理、海事法律服务、船舶供应(如保税燃油加注)、船舶维修等配套产业快速发展，政策叠加优势日益显现。

即使是本身所在产业与航运并不直接相关的企业，也同样在洋浦航运的发展中收获满满。今年7月7日，儋

州工业园管委会与餐饮供应链巨头锅圈食品(上海)股份有限公司正式签署合作协议。该公司董事长杨明超坦言，在儋州布局，最看重的就是儋州洋浦强大的航运能力和政策优势。

站在规划图前，洋浦港航局负责人向记者描述了更宏大的远期图景：构建“一港三区”发展格局，港口通过能力将跃升至2.25亿吨，并建成全球首个“智慧绿色零碳枢纽港”。

(据海南日报)

中国—东南亚直联

“洋浦—马来西亚亚庇—印尼巴淡”新航线首航

8月13日下午5点30分，“马卡萨”轮顺利停靠洋浦国际集装箱码头，并于14日凌晨启航，正式服务“洋浦—马来西亚亚庇—印尼巴淡”YBX新航线。这标志着该航线正式开通，“马卡萨”轮也成为该航线的首航船舶。

中远海运集运开通的YBX新航线串联中国海南洋浦、马来西亚亚庇(东

马)、印尼巴淡、新加坡四大节点，构建“四国联动”高效运输闭环，直达区域关键枢纽与新兴市场门户。该航线依托洋浦国际枢纽港区位优势，叠加中远海运干支服务网络，精准响应中国企业出海需求，为中国与东马、印尼等市场建立直通通道，践行“中国企业走到哪，中远海运航线到哪”的服务宗旨，助力企

业降本提效，强化区域供应链韧性。

该航线以“突破传统路径”为核心，实现三大升级——直航提效方面：洋浦直航亚庇港，打破多港中转模式，大幅压缩中国至东马沙巴州的运输时间与成本；稳健避险方面：开通洋浦至巴淡直达通道，规避中转环节的舱位、时效波动风险，保障服务稳定性；全球

链接方面：以亚庇、巴淡为支点，畅联东南亚全域网络，打通“亚庇—巴淡—新加坡”区间运输通道，借新加坡中转港辐射全球，同时深入衔接印尼加里曼丹、东马沙捞越等资源富集区，实现“区域深耕+全球辐射”双赋能。

海南中远海运集运洋浦公司副总经理徐闻表示，YBX航线的开通是该

公司深入落实海南自贸港作为连接国内国际双循环关键枢纽、优化东南亚服务网络、提升区域供应链韧性的的重要举措。公司将以更稳定的班次、更高效的衔接、更优质的服务，全力支持海南自贸港产业升级与贸易创新，为客户提供更强大的物流保障。

(据洋浦政务)

儋州：环湾新城加速崛起

8月13日，航拍儋州环湾新城一角，天高海蓝、云淡风轻、高楼林立。

近年来，儋州加快推进环湾新城项目建设，基础设施日臻完善、城市品质不断提升、城乡面貌日新月异，一个充满活力的自贸港新城正在加速崛起。

儋州融媒全媒体记者
羊文彪 摄



天角潭水利枢纽工程顺利 通过合同工程完工验收

7月30日，北门江天角潭水利枢纽工程顺利通过合同工程完工验收，标志着该工程正式发挥社会经济效益。这是记者近日从省水利电力集团有限公司(以下简称省水电集团)获悉的。

此次验收工作由省水电集团等8家单位代表共同组成验收委员会，通过听取汇报、实地检查、档案审查等环节的严格评审，一致认为天角潭水利枢纽工程合同工程已按设计标准及合同约定全部完成，各项质量指标均符合设计及规范要求，符合合同工程完工验收条件，同意通过合同工程完工验收。

天角潭水利枢纽工程是国务院规划的172项节水供水重大水利工程之一，也是完善海岛型水利基础设施的骨干水源工程，由省水电集团负责建设管理。工程以工业供水、农业灌溉为主，兼顾发电等综合利用。目前，工程初步发挥的灌溉、发电等综合效益已开始惠及当地。

下一步，省水电集团将按照竣工验收节点目标要求，推进工程后续收尾及竣工验收各项工作，确保天角潭水利枢纽工程圆满收官。

(据海南日报客户端)

导读

政策红利不断释放，越来越多航运企业选择海南—— 从“中国洋浦港”扬帆世界

(见03)